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CRITERII STRUCTURALE DE CLASIFICARE A CONSTRUCŢILOR COORDONATIVE 

 

Висвітлюється проблема синтаксичних 

відношень у румунській лінгвістичній типології. 

Структури, утворені шляхом розширення грама-

тичних одиниць, показують, що сурядність озна-

чає не тільки позиційне розширення синтаксич-

них одиниць. Тому необхідно використовувати 

точні критерії аналізу: принцип розширення (су-

рядність передбачає розширення існуючих міні-

мальних граматичних одиниць шляхом генерації 

синтаксичних функцій) і принцип упорядкування 

(сурядність передбачає упорядкованість складо-

вих елементів існуючої максимальної граматич-

ної одиниці). Тому в румунській мові можна виз-

начити два структурних типи сурядності: явна 

і неявна сурядність.  

Ключові слова: синтаксичні зв’язки, суряд-

ність, підрядність, складносурядне речення, спо-

лучники сурядності. 

Evoluţia sintaxei ca parte a gramaticii a înse-

mnat şi o transformare a modului în care a fost iden-

tificat şi caracterizat obiectul său de studiu: de la 

combinarea cuvintelor în frază, fenomenele de rec-

ţiune, până la funcţiunile pe care cuvintele le pot 

îndeplini în frază. Este evident că domeniul de stu-

diu al sintaxei este extrem de vast şi vizează, în prin-

cipal, raporturile sintactice, funcţiile sintactice şi 

unităţile sintactice. Definită şi caracterizată fie ca 

nivel al limbii, fie ca disciplină lingvistică, sintaxa 

operează cu aceste trei concepte fundamentale. 

În gramaticile tradiţionale coordonarea este în-

cadrată în rândul raporturilor fundamentale, unanim 

acceptate (alături de subordonare). Sintaxa modernă, 

încadrează coordonarea în rândul relaţiilor nonde-

pendente, facultative. De aici ideea conform căreia 

coordonarea ar fi nu un raport sintactic, ci un subtip 

de raport sintactic. Astfel, Iordan-Robu [8, c. 234] 

distinge două tipuri: relaţii de dependenţă şi relaţii 

de nondependenţă; în această ultimă categorie se 

încadrează “relaţia de coordonare” şi “relaţia apozi-

tivă”. Pe aceeaşi direcţie se situează şi I. Diaconescu 

[2, с. 253-254] care identifică trei tipuri de relaţiona-

re: 1. dependenţa – manifestată prin interdependen-

ţă, subordonare, dependenţă mixtă şi dublă subordo-

nare; 2. nondependenţa – realizată prin coordonare 

şi apoziţionare; 3. incidenţa) şi Guţu – Romalo [7, 

с. 38-45] care identifică următoarele tipuri de rapor-

turi: dependenţă, nondependenţă, echivalenţă şi re-

petare. I. Diaconescu [2, с. 289-290], consideră că 

adordonarea este relaţia care se stabileşte între unită-

ţile sintactice situate pe acelaşi plan, distingându-se 

prin aceasta de subordonare, care operează cu unităţi 

distribuite în planuri diferite. Acest concept desem-

nează ceea ce în lingvistica românească se exprimă 

prin nondependenţă, ca relaţie în a cărei sferă sunt 

cuprinse coordonarea şi apoziţionarea (echivalenţa). 

Adordonarea reprezintă în aceste condiţii un mod de 

ordonare lineară, prin expansiune poziţională sau li-

neară. Subordonarea este generatoare de structură şi 

de funcţii sintactice, în timp ce adordonarea, este o 

legătură externă, asintagmatică, fiind o modalitate de 

ordonare sintactică.  

Autorul citat mai sus utilizează în caracteriza-

rea raportului de coordonare şi termenul extensie: 

„din perspectivă structurală, coordonarea reprezintă 

o expansiune sau o amplificare poziţională a unei 

unităţi sintactice” [2, с. 292]. Aici regăsim, de fapt, 

o opinie mai veche, conform căreia expansiunea 

reprezintă “orice element adăugat unui enunţ care nu 

modifică raporturile reciproce şi funcţia elementelor 

preexistente” [9, с. 168]. În aceste condiţii, se poate 

vorbi despre expansiune prin coordonare atunci când 

funcţia elementului adăugat este identică cu aceea a 

unui element preexistent în acelaşi cadru, astfel încât 

am regăsi structura enunţului primitiv dacă am supri-

ma elementul preexistent (şi marca eventuală a coor-

donării) şi dacă nu am lăsa să subziste decât elemen-

tul adăugat. Se identifică în comunicare o serie de 

structuri construite pe baza extensiei. Pornind de la 

un cuvânt se ajunge la o îmbinare, la o propoziţie 

etc., rezultatul acestei extensii fiind numit construc-

ţie endocentrică. Construcţiile endocentrice pot fi 

formate pe baza coordonării sau a subordonării. 

“Construcţiile endocentrice formate prin coordonare 

au aceleaşi proprietăţi sintactice ca şi fiecare din 

componentele lor luate separat” [9, с. 21]. 

S-au identificat unele asemănări între raportul 

de coordonare şi alte raporturi sintactice, în special 

cel de inerenţă. Motivaţia este aceea că atât la coor-

donare, cât şi la inerenţă este necesar ca la conţinutul 

lor semantic să se poată vorbi de aşa-numita egalita-

tea din punctul de vedere al importanţei, adică unită-

ţile sintactice trebuie să fie sau de importanţa cea mai 

mare (= principale), sau de importanţa cea mai mică 

(= secundare), sau de importanţă intermediară (= 

explicative). Diferenţa dintre cele două raporturi 

constă în aceea că, în timp ce unităţile inerente pot fi 

numai două, numai de importanţa cea mai mare şi 

numai în limitele propoziţiei, unităţile coordonate pot 

fi două sau mai multe, pot avea orice importanţă şi 

pot apărea la nivelul majorităţii unităţilor sintactice. 

Particularităţile de ordin semantic, precum şi o 

serie de particularităţi formale au determinat identifi-

carea mai multor feluri de coordonare, numărul lor 

variind de la patru la şase: copulativă, disjunctivă, ad-

versativă, concluzivă, apozitivă, alternativă. Neomo-

genitatea raportului de coordonare se resimte nu nu-
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mai în planul conţinutului, ci şi în planul expresiei. 

Nefiind un raport ierarhic, generator de funcţii sin-

tactice, coordonarea cuprinde în sfera sa o multitudine 

de structuri care permit identificarea nu numai a unor 

tipuri semantice, ci şi a unor tipuri structurale. 

În ceea ce priveşte terminologia utilizată pent-

ru caracterizarea şi definirea coordonării, există nu-

meroase controverse. Pentru desemnarea unităţilor 

sintactice care contractează acest raport, este frec-

vent utilizată sintagma “unităţi de acelaşi fel”. Con-

testarea valabilităţii acestui demers terminologic are 

la bază aprecierea că în limba română pot fi 

coordonate şi unităţi sintactice de feluri diferite [5, с. 

1161]: vorbeşte aici şi acum şi se concretizează sub 

forma ideii că unităţile sintactice coordonate trebuie 

să aparţină aceluiaşi plan [6, с. 212], să aibă aceeaşi 

importanţă [3, с. 126], sau acelaşi statut [1, с. 139].  

Structurile formate prin dezvoltarea enunţului 

demonstrează că raportul de coordonare nu este doar 

o expansiune sau o amplificare poziţională a unei 

unităţi sintactice. Această afirmaţie se bazează pe 

identificarea a două principii care generează structu-

rile cu raport de coordonare:  

- principiul dezvoltării (stabilirea raportului de 

coordonare presupune dezvoltarea unui enunţ mini-

mal deja existent, prin generarea funcţiilor sintactice); 

- principiul ordonării (stabilirea raportului de 

coordonare presupune ordonarea elementelor com-

ponente ale unui enunţ maximal deja existent). În 

acest caz nu este necesară existenţa explicită a aces-

tor elemente. De exemplu, verbele care au două va-

lenţe pentru funcţia de complement direct: A întrebat 

ceva pe cineva. Între cele două complemente directe 

(al persoanei şi al obiectului) identificăm un tip spe-

cial de coordonare: coordonarea implicită.  

Organizarea stratificată a structurii sintactice a 

limbii române impune raportul sintactic ca element 

fundamental ce se constituie pe de o parte ca princi-

piu organizator al unităţilor sintactice, iar pe de altă 

parte ca principiu generator de funcţii sintactice. 

Urmărind modul în care principiile prezentate ante-

rior se materializează în procesul comunicaţional, 

vom identifica următoarele tipuri structurale de 

coordonare: 

1.  Coordonarea explicită; este coordonarea 

„propriu-zisă”, care ordonează funcţiile sintactice 

„de acelaşi fel” sau dezvoltă enunţul (prin multipli-

care, repetiţie, opoziţionare etc.). 

D-voastră nu cunoaşteţi ţăranul român dacă 

vorbiţi aşa. Ori îl cunoaşteţi din cărţi şi din discur-

suri şi atunci e mai trist fiindcă vi-l închipuiţi martir 

când în realitate e numai rău şi prost şi leneş 

(L. Rebreanu) 

În exemplul dat, raportul de coordonare dez-

voltă funcţia de complement circumstanţial de mod 

(din cărţi şi din discursuri) şi ordonează termenii ce 

intră în componenţa numelui predicativ multiplu 

(rău şi prost şi leneş). Acelaşi enunţ permite şi 

identificarea raportului de coordonare la nivelul fra-

zei (prin relaţionare). În primul nucleu, raportul de 

coordonare disjunctivă este contractat de două pro-

poziţii principale (D-voastră nu cunoaşteţi ţăranul 

român dacă vorbiţi aşa. Ori îl cunoaşteţi din cărţi şi 

din discursuri.). Al doilea nucleu coordinativ are o 

structură complexă: primul termen este de fapt pre-

cedentul nucleu coordinativ, al doilea termen fiind o 

altă propoziţie principală. În ambele situaţii princi-

piul aplicat este cel al dezvoltării elementelor com-

ponente ale enunţului.  

2.  Coordonarea implicită; permite identifica-

rea unui regent unic pentru unităţile care contractea-

ză raportul; acest tip de coordonare nu dezvoltă 

enunţul, ci doar ordonează termenii din structura 

acestuia.  

a) între părţi de propoziţie (marca Ø) 

Ilie Rogojinaru sfârşi gâfâind de convingere, 

îşi şterse chelia sfătoasă cu o batistă mare tărcată... 

(L. Rebreanu) 

Cele două atribute adjectivale – mare şi tărca-

tă – se subordonează aceluiaşi regent, preluând de la 

acesta aceleaşi categorii gramaticale (prin acord 

direct). Aşadar, între cele două unităţi sintactice care 

au aceeaşi importanţă, se stabileşte un raport de 

coordonare marcat prin flexiune.  

b) între o parte de propoziţie şi o propoziţie 

(marca raportului se concretizează într-un jonctiv cu 

funcţie exclusiv de marcă sau cu funcţie dublă – 

pronume relativ/adverb relativ).  

(…) forfoteala aceasta îl obosea şi-l întrista, 

cel puţin în primele momente, până se reobişnuia cu 

ea. (L. Rebreanu) 

Modalitatea de structurare a şirului coordinativ 

permite identificarea a încă două subtipuri „structurale”: 

1. Coordonare continuă: ordinea firească a ter-

menilor (a unităţilor sintactice) care contractează ra-

portul sintactic nu este întreruptă de elemente exte-

rioare coordonării. 

Libertatea de exprimare a gândurilor, a opi-

niilor sau a credinţelor şi libertatea de orice fel, 

prin viu grai, prin scris, prin imagini, prin sunete 

sau prin alte mijloace de comunicare în public sunt 

inviolabile. (Constituţia României) 

3. Coordonare discontinuă: ordinea firească a 

termenilor care contractează raportul de coordonare 

este întreruptă prin intervenţia unor elemente exte-

rioare/interioare raportului de coordonare.  

Discontinuitatea poate fi „provocată” de: 

a)  intercalarea unor elemente incidente; 

Din uşă se întoarse însă să-şi ia rămas bun, 

întinse mâna lui Modreanu cu care venise de la Crai-

ova împreună şi socotea că se împrietenise de ajuns 

ca să poată găsi la dânsul un sprijin. (L. Rebreanu)  

Prozatorul rupe des firul cronologiei reale, dar 

– cum spune el – „firul rupt o clipă se înnoadă” tot 
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atât de des, fără ordine şi fără explicaţie. (E. Simion) 

Or, în acelaşi interval erup câteva manii sau 

boli culturale precum protocronismul, polihistoris-

mul (cum i-a spus Constantin Noica) sau diferite ar-

heomanii (de pildă tracomania). (Şt. Afloroaie) 

b) intercalarea unor elemente neincidente, 

exterioare nucleului coordinativ;  

 intervenţia unui alt şir coordinativ; 
Libertatea de exprimare a gândurilor, a opi-

niilor sau a credinţelor şi libertatea de orice fel, 

prin viu grai, prin scris, prin imagini, prin sunete 

sau prin alte mijloace de comunicare în public sunt 

inviolabile. (Constituţia României) 

 intervenţia regentului (ca rezultat al 

modificării topicii obiective) 

Sunt acuma de şaizeci de ani fără unul şi din 

ei vreo patruzeci tot la ţară i-am irosit şi între 

săteni. (L. Rebreanu, Răscoala) 

(...) răspunderi speciale pentru protecţia drep-

turilor omului sau pentru cunoaşterea problematicii 

drepturilor omului în rândurile unor largi categorii 

ale populaţiei. (Lege privind înfiinţarea Institutului 

Român pentru Drepturile Omului) 

 intervenţia unor unităţi sintactice subordona-

te uneia dintre unităţile sintactice care contractează 

raportul de coordonare 

Printre respiraţiile ei dominatoare glasurile 

oamenilor ce coborau din vagoane şi ale celor ce-i 

aşteptau pe peron umpleau cuprinsul gării cu un 

zgomot aspru. (L. Rebreanu) 

Studiul realizat reprezintă o nouă punere în 

lumină a unuia dintre raporturile sintactice unanim 

acceptate de specialişti, prin abordarea unor aspecte 

neanalizate sau insuficient/neconvenabil tratate în 

sintaxa românească. Datorită modificărilor ce se pro-

duc la nivelul realizării coordonării în limba română, 

este necesară o reconsiderare a unor aspecte din 

teoria referitoare la acest raport, în special a unor as-

pecte care vizează clasificarea structurilor construite 

pe baza coordonării. Un astfel de demers constituie o 

etapă într-un proces analitic care ar trebui să aibă un 

caracter continuu. 
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Article deals with the problem of syntactic relations in Romanian linguistic typology. Structures 

formed by expanding the grammatical unit demonstrate that the coordination is not only a positional 

expansion of syntactic units, so it is necessary to use precise criteria of analysis: the principle of expansion 

(coordination assume the expanding of existing minimal grammatical unit by generating syntactic functions) 

and the principle of ordering (coordination assume the ordering of component elements of existing maximal 

grammatical unit). Therefore in Romanian two structural types of coordination can be identified : explicit 

coordination and implicit coordination. 

Keywords: syntactic relations, coordination, subordination, coordinate sentence, coordinating conjunctions 

 

Освещается проблема синтаксических отношений в румынской лингвистической типологии. 

Структуры, образуемые за счет расширения грамматических единиц, показывают, что сочинение 

означает не только позиционное расширение синтаксических единиц. Поэтому необходимо исполь-

зовать точные критерии анализа: принцип расширения (сочинение предполагает расширение су-

ществующих минимальных грамматических единиц путем генерации синтаксических функций) и 

принцип упорядочения (сочинение предполагает упорядоченность составляющих элементов сущест-

вующей максимальной грамматической единицы). Поэтому в румынском языке можно определить 

два структурных типа сочинения: явное сочинение и неявное сочинение. 

Ключевые слова: синтаксические связи, сочинение, подчинение, сложное предложение, сочини-

тельные союзы. 

 


